
j ucînd pe mii de scene 

IB 
£g s f l | 9 r e p aragiale i-a sugerat c«dată lui Barbu Ştefănescu Delavrancea, pe 
^ L ^ c î n c i a c e s t a e r a Primai- al Capitalei, ideea înfiinţării unui ansam-

^ w m ^ â f l t l b l u a r t istic popular menit să capteze şi să valorifice talentele 
i ^ ^ M ^ M H I ascunse în popor. De-ar trăi azi. Caragiale şi-ar vedea concretizatâ 

sugestia în forme de o amploare şi varietate (formaţii instrumen
tale, vocale, coregrafice, echipe de teatru) care întrec, desigur, cu toată increderea 
ce nutrea în forţa creatoare a poporului, însaşi închipuirea lui. 

Era firesc ca opera lui Caragialo, izvorîtă în esenţa ei, cu vigoarea ei realistă. 
din amarul şi aspiraţiile poporului, să figureze la loc de cinste în repertoriul 
echipelor de teatru ale muncitorilor şi ţăranilor. Totuşi, marea dorinţă de a-1 
interpréta s-a însoţit mult timp de o respectuoasâ teamă : teama de a micşora 
sau prezenta superficial această atît de complexă operă. Echipele amatoare s-au 
apropiat de aceea timid de ea, la început pe calea lecturilor artistice. Cîţiva 
cititori ai schiţelor „Vizita", „La Peleş", „Arendaşul romîn", „Amicii" ramîn ca 
nişte vii şi emoţionante mărturii ale acestor prime zvîcniri în arta descifràrii 
(poate şi a interpretării) scenice a operei lui Caragiale ; ele vesteau, prin lipsa 
oricărei pretenţii, dar cu efortul de a da o cît mai mare expresivitate lecturii, 
forţa artistică nouă ce urma sa se dezvolte şi să se impună. Montarea la cămi-
nele culturale din Cumuleşti, Richieri, Rugineşti a unui grupaj de „momente" 
şi „schiţe" punctează apoi trecerea spro spectacolele elective întîlnite la cea de-a 
doua bienală. Erau spectacole de o ţinută demnă. Pomenim doar în treacăt, din-
tre aceste adevărate prime izbînzi ale amatorilor însufleţiţi de un vădit simţ de. 
responsabilitate artistică, Scrisoarea pierdută pe scena căminului cultural din Pe-
trilaca şi pe scena Casei raionale de cultură din Sighet. S-au evidenţiat atunci la 
faza regională şi au fost cinstiţi cu menţiuni spéciale pentru interpretare patru 
dintre actorii amatori : interpreţii Zoiţichii Trahanache şi ai lui Brînzovenescu. 
Dandanache şi Pristanda. 

Numeroşi muncitori şi ţărani au izbutit apoi să-şi apropie din ce în ce mai 
mult şi să redea varietatea şi complexitatea personajelor caragialeşti j ucînd şi 
Conu Leonida, D-ale carnavalului, Noaptea furtwnoasă şi Năpasta, cu toate difi-
cilele problème pe care le ridică. Echipele artistice aie uzinelor, caselor raionale 
şi régionale de cultură, căminelor culturale din celé mai îndepărtate colţuri ale 
ţării le au în repertoriul lor, mai vechi sau mai recent. Caragiale e jucat şi în 
comuna care-i poartă numele şi départe, la Cacica, în Gura Humorului, şi în 
pitorescul Tazlău. Oraviţa şi Vatra Dornei, Călăraşi, Găieşti şi Bistriţa, Pecica Şi 
Bocsa Vasiovei, Turda şi Clujul şi — neîndoios — Bucurestiul sînt nume însirate 
de dragul exemplelor. Caragiale e citit, analizat, jucat, iubit pe toată reţeaua celor 
12.000 de echipe de teatru amator din ţara noastră. Şi pretutindeni, în nenumâ-
ratele locuri unde întîlnim numele lui Caragiale pe un plan de repertoriu, regă-
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Colectivul artistic al Uzinelor . .I'.lectromagnetica" 
Fănică Oprescu si Tinea Bălan in , ,Conu Leonida fa|ă eu reacţiunea" 

■A-
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Ciasa de cultură .,1 Mai" Bucureşti 
De la stinga la dreapta : Corina Giurgiu (Actri)a X ) , Lucian Uobre 
(Niger) . Ileana Calefeanu (Domnişoara Vermont) in montajui , ,Cara-
gialc în vretnea lui" de Camil Petrescu 

Clubul Siiidicatului învăţămint Bucureşti 
De la stinga la dreapta : A l . Cernât (Jupin Dumitrache) , Mihai Plesa 
(Spirtdon). Marins Popescu (Ipingescn) intr-o scenă din ,.<) noapte 
furtunoasă* 

\ Casa • de culturâ .1 Mai" Biicurejti 
I l i e T o n (I. L. Caragiale) si Leon Cristescu (Un gazetar) in mon

tajui . .Caragiale in vremea lui** de Camil Petrescu 
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sim emoţionanta vibraţie a unei stăruitoare şi pasionate munci artistice, semni-
ficativà pentru dragostea eu care este, în cercuri din ce în ce mai largi, preţuit. 

De aceea poate nu e întîmplător faptul că undeva, într-o echipà a ,Apro-
zarului", care a montât Năpasta, a fost descoperit în interpréta Ancăi un talent 
deosebit, vrednic să fie îndrumat spre Institutul de teatru „I. L. Caragiale", pentru 
a se califica actriţă profesionistă. Cazul nu e izolat ; el poate fi generalizat : 
pătrunzînd în masele largi, opera lui Caragiale se însoţeşte eu o nebănuită forţă 
de stimulare şi de afirmare a numeroase talents. Era firesc, de aceea, ca în acest 
an memorial închinat lui Caragiale să descoperim, mult sporit, semnul de pre-
ţuire eu care masele populare întîmpină scrisul şi mesajul marelui dramaturg. 
La actualul festival al echipelor de teatru de amatori, căminele culturale, echi-
pele de uzină, casele de culture se întrec în a-1 reprezenta. Nu posedăm la ora 
aceasta date complete din toate regiunile. Sîntem în rnăsură să relatăm doar, în 
stilul lapidar al unei telegrame : 12 colective de artisti amatori montează Napasta, 
noua colective — O noapte furtunoasă, trei colective — D-ale carnavaluîui, şapte 
colective — „Schiţe şi momente", doua colective — Conu Leonida. Gospodăria 
colectivă Apoldul de Sus joacă Năpasta, caminul Sînzieni — D-ale carnavaluîui, 
căminul Sandra — Conu Leonida... Cifre incomplete, dar care ascund o realitate 
fremătătoare, edificatoare nu doar în ce priveşte creaţia artistică a maselor popu
lare, dar mai eu seamă în ce priveste apropierea lor creatoare de Caragiale. 

...Ochii noştri urmăresc eu interes „pregătirile" cîtorva colective artistice 
din întreprinderile din Capitală — Imprimeria Filaret, „Electromagnetica", Uzinele 
de maşini electrice, întreprinderea poligrafică „13 Decembrie", Uzinele metalur-
gice „Griviţa", Fabrica de bere „Griviţa", Iprochim, Iprotfil etc. — şi aie cîtorva 
case de cultură, ai căror membri, de asemenea, alternînd profesiuni foarte variate 
eu cea de artist, se străduiesc să-1 joace pe Caragiale. E un prilej nebănuit pentru 
un amplu reportaj... Mărturisirile unora dintre viitorii interpreţi au însă, ni se 
pare, o suculenţă şi o forţă demonstrativă mai directă, mai revelatoare decît im-
presiile noastre personale. 

„Noi, oei de la casa de culturâ «d Mai» din Bucureşti, ne-am créât o ade-
vărată tradiţie din a-1 juca pe Caragiale — ne spune eu mândrie instructorul 
echipei, C. Dinescu. Am jucat din repertoriul lui : schiţe, un act din O serisoare 
pierdută, D-ale carnavaluîui, Conu Leonida, O noapte furtunoasă. Acum, în anul 
comemorării a 50 de ani de la moartea scriitorului, ne-am încumetat, echipa noas-
tră — cei 20 de muncitori, funcţionari, elevi, din care se compune ea — să repre-
zentăm fragmente din piesa lui Camil Petrescu Caragiale în vremea lui. N-a fost, 
bineînţeles, o imuncâ uşoară. Dimpotrivă : sa reprezmţi însuşi chipul dramatur-
gului ! Avem canştiinţa marii răspunderi ce ne revine. Şi nutrim de aceea mădej-
dea sa putem demonstra masura în care au sporit, în rîndurile noastre de artişti 
amatori, însusirile artistice şi nivelul idéologie". 

Am descifrat în cuvîntul tovarasului C. Dinesou o amuimită cutezanţă, 
nu lipsită de fiorul unei vădite convingeri în posibilităţile „echipei sale". Ne-am 
dat seama de aceasta, în mod concret, atunci cînd 1-ani auzit pe actorul distribuit 
să-1 întruchipeze pe Caragiale, şi, dupa el, pe alţi interpreti ai evocării lui Camil 
Petrescu. Proiectantul Ilie Ion răspunde întrebării noastre : 

— Ţi-a fost, aşadar, teamă, tovarăşe Ilie Ion, să încerci să întruchipezi pe 
însusi Ion Luca Caragiale ? 

— Teamă ? E puţin zis. O emoţie vecină eu panica. Vă daţi seama : sa 
întruchipez eu, timid şi prea puţin expérimentât în teatru, marea personalitate 
a genialului autor, spiritul lui incisiv şi caustic ! A fost necesară o muncă asiduà 
de documentare. Ceea ce am studiat eu la liceul serai pe care îl urmez acum era 
eu totul insuficient. M-am apucat să citesc cît am putut mai mult din tot ce s-a 
scris despre el, despre epoca în care a trait. Am studiat gesturi şi atitudini din 
volumul „Viaţa lui Caragiale în imagini" ; i-am studiat opera. Nu ştiu cît m-am 
apropiat de roi şi în ce măsură voi putea realiza, cît de cît, pe scenă, din ceea ce 
observ şi din ceea ce îmi dau seama că trebuie pentru a sugera măcar chipul 
aceluia care ne-a lăsat Scrisoarea pierdută... 

Tuturor interpreţilor le-a devenit familiară opera lui Caragiale. Ea le vor-
beste nu numai în aspectele ei de culoare şi de anecdotă, ci în esenţa ei. Gogu 
Constantincscu, în vîrstă de 52 de ani, vopsitor la Atelierele I.T.B., 1-a interprétât 
pe jupîn Dumitrache. „O data eu nevastă-mea, care şi acasă mă... admira cînd 
repetam scenele eu Spiridon (pe care-1 juca tot un membru al familiei, fiul meu, 
student la Construcţii), m-a aplaudat si publicul. Desigur, mă gîndesc, nu chiar 
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pe mine, ci pe Caragiale — eu n-am făcut decît să rnă străduiesc să redau — prin 
mişcări, prin vorbă, prin priviri — ceea ce am socotit că a vrut Caragiale : să 
demasc un chip de proprietar, de exploatator, plin de el şi de puterea pe care i-o 
asigură clasa stăpînitoare, ambitios şi eu pretenţii, şi să-mi bat joc de el — că 
şi asta a vrut Caragiale : să-mi bat joc de prostia lui îngîmfată, de frazele poli-
tice goale pe care le rosteste fără a le înţelege, de onorabilitatea lui mincinoasă 
şi imorală." 

Ni s-a parut vrednică de consemnare şj. experienţa artistică pe care ne-o 
comunică suflătorul sticlar Nicolae Cosrna, după ce a interprétât rolurile Conu 
Leonida. Crăcănel, Nae Ipingescu : „încercând să redai cît mai viu şi puternic 
contrastul dintre ceea ce pretind că sînt aceste personaje — oameni de seamă, 
pasămite, «râspunzători» de destinele ţării — şi ceea ce sînt ele în realitate 
— nişte ticăloşi proşti şi caraghioşi — ppţi să întăreşti nu numai publicului, dar 
şi tie însuţi, convingerea şi încrederea în frumuseţea lumii pe care o construim 
noi. Iubesc rolurile din operele lui Caragiale. Pot arăta de ce : sînt precis con-
turate ; nu poţi schimba un punct, o virgulă, un apostrof, fără să rişti sa pierzi 
un sens satiric important ; totul în scrisul lui Caragiale are un rost. Asemenea 
motive au statornicit însă de mult şi mai bine decît mine criticii şi istoricii 
literari. Eu îl iubesc pa Caragiale şi rolurile operei lui, asa, pur şi simplu, cum 
se iubeşte, fără motiv... Visul meu e să-1 joc pe Pristanda, să arăt prin el modul 
în care sistemul de exploatare capitalist deformează caracterul unui om simplu, 
transformîndu-1 şi pe el într-un ticălos, corupt şi servil". 

Interpréta Didinei Mazu, Miranda Pîrvănescu, de la Trustul de utilaj greu, 
a pornit-o întîi de la producţie : „Sîntem tare câutati noi cei de la utilaj greu. 
Ritmul avîntat eu care se construieste în jurul nostru ne cere o livrare sporită 
de excavatoare, de macarale. Trebuie să muncim într-un ritm tot atît de înari-
pat. Sîntem uneori foarte obositi ; eu toate acestea nu precupetim efortul : venim 
seara la repetiţii ; pasiunea pentru teatru ne repauzează. «Cariera» mea artistică 
ţine de şase ani, de cînd lucrez în acest colectiv, şi în bună măsură de... Cara
giale : personajele lui, mai mult decît oricare altele, mi-au fost, ca să zic aşa, 
şcoală în arta actoricească, la care rîvnesc în orele mêle libère. Mi se spune că 
am dobîndit oarecare măiestrie. Dacă e aşa, aceasta o mulţumesc lui Caragiale. 
Iată : interpretînd-o pe Didina Mazu învăt ce importanţă poate avea suflul, ritmul 
în interpretare..." 

Actorii care mi-au vorbit sînt membri în colectivul unei case de cultură care 
şi-a făcut, o data eu tradiţia interpretării lui Caragiale, şi un tel din a lărgi orizon-
tul cultural al interpreţilor. Mărturisirile lor ni se pare că pot fi socotite caracte-
ristice pentru întreaga noastră mişcare de amatori. Totuşi, nu ne putem opri să re-
produoem şi declaraţia muncitoarei Tinca Bălan, de la Uzinele „Electromagnetica". 
Are 53 de ani ; împreună eu magazionerul Fănică Oprescu a jucat, sub îndrumarea 
regizorală a lui G. Ghitulescu, în Conu Leonida faţă eu reacţiunea : „Din tinereţe 
1-am îndrăgit pe Caragiale ; dar n-am avut parte să joc într-o piesă de-a lui. 
Aveam 30 de ani ; lucram la fabrica de vopsele Zirnmer ; am încercat atunci, 
împreună eu un tânăr de seama mea, sa pregătim Conu Leonida faţă eu reac-
ţiunea. N-am aflat însă de la nimeni şi de nicăieri vreun sprijin ; n-am putut 
ajunge sa o reprezentăm. S-au schimbat de atunci lucrurile, vremile. Acum, la 
bătrînete, îmi retrăiesc visul tineretii. îmi pot realiza visul să o prezint în fata 
publicului pe coana Efimita eu tot ce zace în ea — neghiobie — şi eu tot ce 
neghiobia ei vorbeşte despre amarul trecut în care ne stăpîneau boierii şi pa-
tronii... Dar nu numai Conu Leonida îmi place, ci tot ce a scris Caragiale. Cînd 
sînt mai necăjită, iau de citesc cîte ceva scris de el — „Bobborul", „Inspecta". 
„Articolul 214", „Dornnul Goe". Le citesc şi-mi trece necazul..." 

Am ascultat-o eu firească emoţie pe această femeie vorbind eu atâta con-
vingere şi căldură, atît de familiar, despre una din marile pasiuni aie tineretii ei, 
Caragiale... Ce drum lung a fost străbătut de la vremea în care cei ce-1 iubeau 
nu-şi puteau manifesta deschis sentimentul la celé aproape 12.000 de echipe de 
teatru de amatori de azi, în care muncitorii şi tăranii îl pot interpréta liber, eu 
pasiune şi entuziasm, participînd astfel la un act de cultură, la o vastă opera de 
construire morală, pe care el însuşi, prin opera lui. a avut-o în seamă. 
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